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Questao 2: Num experimento de queda livre, foram realizadas 20 medidas do tempo de queda t e
organizadas de acordo com a tabela a seguir. Foi utilizado um cronémetro digital com resolucao de 0,01 s.

1,52 s

1,92s11,83s|2,12s

1,45s

1,07 s

1,74s 1 1,568s | 1,90 s

2,73 s

0,98 s

1,31s/1,40s| 1,76 s

1,41s

1,73 s

1,55s|1,77s | 2,33 s

1,59 s

a) [1,0 ponto] No papel milimetrado, represente um histograma das medidas do tempo de queda, comeg¢ando

Frequéncia Absoluta

Y

0,5

em 0,5 s eindo até 3,0 s, contendo 5 caixas nesse intervalo;
b) [1,5 ponto] Calcule o valor médio (<t>), o desvio padrao (o) e o desvio padrdao da média (o) do tempo de
queda t e enuncie o valor do tempo de queda com sua respectiva incerteza. Identifigue no histograma o

valor médio (<t>) e o desvio padrao (o);

1,0

1,5 ¢£Y 2,0

2,5 3,

OTempo (s)

c) [1,0 ponto] Conhecendo as propriedades estatisticas do conjunto, enuncie o valor experimental do tempo de
gueda t com sua respectiva incerteza caso ele seja expressado por apenas uma das medidas da tabela.

Questao 3: Um estudante de fisica experimental realizou um experimento para estudar o langamento obliquo.
Nesse experimento uma maquina langa bolinhas de ténis com a mesma velocidade vo e angulos iniciais distintos. A
partir desse experimento, o estudante realizou medidas do alcance (R) e do angulo inicial de langamento (0o),
conforme tabela abaixo.

Alcance (R) | Angulo (80)
1,76 m 5°
511m 15°
6,57 m 20°
8,85m 30°
9,61 m 35°
10,07 m 50°

2
Vv
Considere que o alcance da bolinha seja dado por: R = —Osen(290) e g=9,781 m/s>.

a) [0,5 ponto] Obtenha a forma linearizada (y = Ax + B) da equacado acima e relacione os coeficientes da reta
com as grandezas fisicas de interesse, v e g. [Dica: faca a troca de varidveis y =R e x = sen(2 6))] .

b) [1,5 ponto] Esboce o grafico de y em funcdo de x.

c) [1,0 ponto] Através de um ajuste visual, trace a reta que melhor representa o grafico construido no item (b).
Obtenha A e B e entdo encontre o valor de vy explicitando sua unidade. Nao se preocupe com incertezas.
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